

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日

8

版 第 171 期 总第 10805 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 7 月 10 日 星期一 癸卯年 五月二十三

## 项目开工活跃 资金保障加力

——透视下半年基建投资发力关键点

■ 汪子旭 萧永航

6月以来,各地重大项目开工加快,基建相关高频数据表现活跃,投资信心逐步回升。与此同时,三季度,新增专项债发行有望提速迎来发行高峰。在项目储备及资金支持加力等利好因素推动下,下半年,基建投资有望保持平稳较快增长,继续为稳增长“添砖加瓦”。

7月2日,位于四川省凉山彝族自治州雷波县的沿江高速宜金段溜筒河隧道提前2个月实现双幅贯通。

作为目前国内单体投资规模最大的高速公路项目,沿江高速全长400多公里,计划于2025年全线建成通车,届时将形成一条新的从成都出发直达云南的出川大通道。

在项目建设加快建设,新项目抓紧上马。7月4日,浙江2023年全省重大项目集中开工,99个项目总投资6789亿元。其中,100亿元以上项目18个。据悉,接下来浙江将按月明确开工计划,确保99个项目在8月底前全部开工。

高频数据也显示,近期基建开工、施工表现活跃。植信投资研究院宏观经济高级研究员罗奂劼表示,根据监测,6月以来,石油沥青平均开工率同比继续改善,环比5月加快1.6个百分点;螺纹钢平均开工率同比收窄,环比加快0.3个百分点;水泥平均发运率同比加快,环比加快0.6个百分点。

“今年上半年,基建投资总体保持平稳增长,有效发挥稳增长作用。尽管4.5两月基建项目施工和开工有所放缓,但高频数据显示,6月基建项目开工率同比和环比齐升,下半年各地重大项目将继续呈现签约、开工、投产持续发力推进的局面。”罗奂劼说。

“今年主要省份重大项目投资规模较去年增长18%、其中投向基建的项目占比明显提升。”国金证券分析指出,今年基建订单相对较多、稳增长紧迫性提升后,后续订单施工落地节奏或加快。

重大项目加快开工建设,资金保障也将为基建投资“保驾护航”。今年新增专项债额度为3.8万亿元。数据显示,截至6月30日,新增专项债发行规模约2.3万亿元,这意味着三季度新增专项债发行量将在1.5万亿元左右,为年内专项债发行高峰。

“三季度开始,财政支持力度将进一步加大。4月份中央政治局会议强调,财政货币政策需要协同发力,形成扩大需求的合力。近期财政系统正组织申报2023年第二批专项债项目,随着财政部将剩余地方债额度下达至各省市,新增专项债发行有望边际提速,并在三季度基本发完。”罗奂劼说。

粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒表示,下半年,除了专项债发行进度可能进一步加快,还有可能会动用专项债结存限额空间。此外,建议可发行长期建设国债,加快推进实施“十四五”规划确定的重大工程项目。

“基础设施投资表现与资金保障高度相关。”中国宏观经济研究院投资研究所投资体制与政策研究室主任吴有红说,今年一季度的基建投资增速表现较好,主要来自新增专项债、政策性金融工具、结构性货币政策工具等政策发力。进入二季度,上述政策工具的影响边际减弱。针对当前的经济形势,仍需要加力提效实施积极的财政政策,更好发挥专项债对扩大有效投资的积极作用。

专家表示,预计政策性开发性金融工具等准财政工具可能成为增量资金来源。去年,两批金融工具合计投放7400亿元,有力补充了一批基础设施等领域重大项目资本金。人民银行日前发布的《2023年第一季度中国货币政策执行报告》表示,持续发挥政策性开发性金融工具的作用,增强政府投资和政策激励的引导作用。

国盛证券研报分析称,预计政策性开发性金融工具将是下半年稳增长的重要资金来源,去年政策性开发性金融工具共投放7400亿元左右,今年预计使用规模可能与去年持平,甚至高于去年。

新闻热线:028-87319500

投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台  
二维码

中国企业家网  
二维码

## 引金融活水 润实体经济 ——金融支持经济发展一线观察



●图为苏州精控能源科技股份有限公司电池分选机上料 李延霞/摄

■ 李延霞 吴雨

金融是经济发展的血脉。近日,新华社记者深入多地调研,切实感受到金融支持稳增长力度持续加大,为实体经济稳步复苏、迈向高质量发展提供了有力支撑。

### 真金白银为企业发展添动力

在江苏,苏州精控能源科技股份有限公司30多亩的新建产业基地正在加紧施工。“新生产线明年投产后,公司年产能将提升近一倍。立足国内市场的基础上,我们将加大开拓海外市场的力度。”公司董事长施敏捷说。

多年一直以外贸业务为主的安吉久大家具有限公司,今年准备通过直播带货等方式打开国内市场。

在调研中记者感受到,无论是谋求出海的精控能源,还是拥抱国内市场的久大家具,实体经济的活力、企业发展的动力正在不断积蓄。这背后,离不开金融的力量:订单快速增长的精控能源获得了农行江苏分行2.5亿

元的综合授信,久大家具则拿到了农行湖州分行创新推出的“绿色普惠贷”100万元的贷款资金……

随着一系列稳增长、稳市场主体的金融政策陆续出台,企业融资获得感不断增强。今年以来,中国人民银行充分发挥结构性货币政策的精准导向作用,强化对国民经济重点领域和薄弱环节的支持。今年前5个月,我国人民币贷款增加约12.7万亿元。截至3月末,17项结构性货币政策工具余额约6.8万亿元。

“水务工程项目投入大、推进时间紧,短时间筹措资金难度较大。在政策性开发性金融工具资金支持下,农发行东莞市分行提供3583万元资金解决了项目资金难题,为虎门宁洲污水处理厂三期工程建设启动按下‘加速键’。”广东省东莞市水务集团有限公司副总经理蔡永权说。

### 金融创新赋能企业高质量发展

今年5月,农行苏州分行联合长三角科

技要素交易中心、上海技术交易所为徕特康(苏州)生物制药有限公司提供了1000万元的生物医药管线质押融资。

记者在调研中发现,瞄准经济转型和高质量发展趋势,科技金融、绿色金融等正在成为支持实体经济的主要发力点。

从超精密贴膜技术到真空贴膜技术,再到无掩膜光刻技术……东莞思沃智能装备有限公司一项项技术突破的背后离不开金融支持。今年一季度,借助中国人民银行支小再贷款500万元,满足企业在产品投研、生产方面的资金需求。“自主研发成本高、周期长,所幸发展道路上有银行支持,帮助我们突破核心技术攻关。”公司董事长王建勋说。

“推动传统产业转型升级,不是简单地退出低端产业,而是通过金融资源助力企业绿色发展。”农行绍兴柯桥支行行长陈富告诉记者,该行通过排污权质押,向浙江迎丰科技股份有限公司投放了1.9亿元的贷款。

“先进制造贷”“产业园区贷”“绿色高质

■ 学思想 强党性 重实践 建新功 |

## 在学思践悟中汲取奋进力量 ——国资央企扎实推动主题教育走深走实

■ 王希

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,国务院国资委党委把开展主题教育同推动国资央企中心工作紧密结合起来,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等贯通起来,指导中央企业深入开展理论大学习、推动思想大武装,切实为奋进新征程凝心聚力,为建功新时代提供坚强有力的政治引领和政治保障。

### 深学细悟把握理论精髓

读原文原著、集中学习、研讨交流、实地践学……主题教育中,国务院国资委党委指导中央企业持续推动理论学习往深里走、往实里走、往心里走,在深学细照笃行中提高理论素养、坚定理想信念,夯实坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”的思想根基。

2014年5月,在位于河南郑州的中铁工程装备集团有限公司盾构总装车间,习近平总书记深刻指出,“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”。

主题教育中,中国中铁将理论学习课堂搬到习近平总书记考察过的生产车间,大家重温习近平总书记的重要指示,感悟思想伟力、汲取智慧力量。“通过边看边想,沉浸式增强学习实效,我们对党的创新理论体系脉络理解更清晰、更透彻。”中国中铁装备首席专家王杜娟说。

全面系统学,在整体把握、融会贯通上下功夫。在我国现代海洋石油工业发源地渤海油田,中国海油开展了主题党日和集体学习研讨,再学习再领会习近平总书记关于建设海洋强国的重要讲话和重要指示批示精神。多家中央企业召开党委(党组)会议、专题会议、理论中心组会议等,以“第一议题”形式学习习近平总书记重要讲话和主题教育工作会议精神,在提升学习的针对性和实效性上下功夫。

联系职责学,坚持学思用贯通、知信行统一。在天舟六号货运飞船、神舟十六号载人飞船等航天重大工程任务研制、试验过程中,航天科技集团坚持把主题教育贯穿发射场型号试验全流程全周期。中国一汽、中国五矿、国家管网集团等企业突出强化“学”的引领作用,通过读书班、专题讲座等形式,原汁原味

学,逐字逐句悟。

创新形式学,推动学习持续走深、走实、走心。国投集团注重线上线下相结合,开展“以学促干·特色党课开讲啦”系列活动,依托网络平台开展微党课教学,推动理论学习融入日常、抓在平常。中国中车在用好学好规定书目的基础上,将习近平总书记关于轨道交通、人才建设、“一带一路”、现代化产业体系等方面的重要指示批示,梳理汇编成册,形成特色学习资料。

“主题教育中,我们重温习近平总书记考察中车时的重要指示精神,从殷切嘱托中汲取前进力量,不断擦亮中国高铁这张亮丽名片。”全国优秀共产党员、中国中车钳工特级技师张雪松说。

### 深入调研解决发展难题

在全党大兴调查研究,是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容,也是主题教育的一个鲜明特色。

下工地、进车间、进班组……国资央企把贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署情况,作为主题教育调查研

究、检视问题的首要内容,以深化调查研究推动解决发展难题。

坚持目标导向,聚焦高质量发展首要任

务——今年5月11日下午,习近平总书记来到黄骅港煤港区码头,了解河北省港口整合发展和黄骅港生产经营、发展规划等情况。习近平总书记强调,“要加强港口能力建设,创新管理体制,打造多功能、综合性、现代化大港”。

将学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为主题教育重要内容,国家能源集团迅速在所属黄骅港召开现场会,明确25条落实举措,一体部署、一体推进。集团多家单位组成攻坚专班,深入调研协调,推进航运、港口、铁路各环节高效衔接,实现反向综合运输全面贯通。新举措下,作为国家西煤东运、北煤南运重要枢纽港口的黄骅港,资源整合优势正进一步发挥。

增强问题意识,有的放矢精准发力——

老油田经过长期开采,主力油田陆续进入“高含水、高采出”阶段,采收率要提高1个百分点,不亚于百米赛跑成绩提高0.1秒的难度。如何让这些油田焕发活力?

[下转 P2]

# 双汇熟食 SHUANGHUI DELI

## 三重卤.更入味

# 千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司  
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司  
服务热线:18586361133 (沈先生)  
13608529997(张先生)